Barbara Botdys — Zegocka 4.06.2020
Klasa 8a i 8b Matematyka

Temat : Wzajemne potozenie okregow

Ponizej poprawne rozwigzanie zadania 1 str.97. Od Was wymagatam pokazania obliczerl,, mogty by¢
podane na rysunku. Uwaga po sprawdzeniu zadania : Nie zapominaj zapisywa¢ stopni.

Niektore obliczenia :

f) w trojkacie mamy katy: 35°, 90°( styczna do
promienia w punkcie styczno$ci ) i kat a = 180°- (90°+
+35°)=55°

W drugim trdéjkacie ( rwnoramienny)
2 katyB=kata=55° PB=55°:2=275"
h) w czworokacie katy maja razem 360°:

jeden kat ma 25°, dwa majg po 90° ( styczna do
promienia w punkcie stycznosci) a = 90°

B=360°—(2*90°+25°)=155°

Dzisiaj zadania ze stron 98, 99 przesle mi z klasy 8a Zoe i Gabrys, z 8b Basia i

Martyna Wolny
Nim przejdziemy do nowego tematu zrobimy w zeszycie zad. 6 str. 239 z podrecznika. Mamy
ustali¢ jak wzgledem siebie lezq okregi:
a) Pierwszy okrqg o srodku A=(-1,7) i promieniu 5
Drugi okrqgg o Srodku B= (11, 2) i promieniu 8
Wiemy, ze potozenie okregdw zalezy od dtugosci odcinka fgczgcego srodki okregow w
poréwnaniu z sumgq promieni tych okregdéw. Obliczajgc dtugosc odcinka AB
korzystamy z tw. Pitagorasa. Punkt A i B patrzqc na wspotrzedne bedgq lezaty jak na
rysunku. Odejmujgc wspotrzedne x mamy jedng
A=(-1,7) przyprostokqtng( poziomg) 12
Odejmujgc wspdtrzedne y mamy przyprostokgtng(

-2=5 pionowq)5

AB? =127 +5°
AB =+/144 + 25 =+/169 = 13




Odlegtosc¢ srodkdow wynosi 13
Suma promieni 5+ 8 =13 z tego wynika, ze okregi sg styczne, bo suma promieni
okregdw jest réwna odlegtosci ich srodkow

b) Wykonaj samodzielnie, podobnie jak a)
Rozwigzanie przyktadu b) przysle mi z kl.8a Agata Klis z kl. 8b Marcel
Przechodzimy do dzisiejszego tematu. Wykonaj ¢wiczenie A str.241( podrecznik)
JeZeli wykonacie ¢wiczenie na réznej wielkosci przedmiotach o ksztatcie okregu,
zauwazycie, Ze dzielgc dtugos¢ okregu przez dfugos¢ srednicy za kazdym razem
wychodzi podobna liczba.
Jest to liczba niewymierna mt ( czyt. Pi)
Niewymierna , bo ma rozwiniecie dziesietne nieskoriczone i nieokresowe
Przyjmujemy, ze n= 3,14
Zapamietaj

Wiemy juz, ze dla kazdego okregu o diugosci I i Srednicy d zachodzi
rownos¢ é = 11. Przeksztatcajgc te rownos¢, otrzymamy zalezno$c:

| =T1d

Poniewaz Srednica jest dwukrotnie wigksza od pro-
mienia okregu, wiec diugos¢ okregu o promieniu
¥ mozna obliczy¢ ze wzoru:

Diugos$¢ okregu: l=2rr

¥ — diugo$¢ promienia okregu
Wykonaj w éwiczeniach zad. 1, 2, 3, 4, 5 str. 100
Informacja co masz powtorzyc na test sprawdzajgcy:
Znaki rzymskie
Potegowanie i pierwiastkowanie ( upraszczanie, wartosci pierwiastkow)
Przeksztatfcanie wyrazen algebraicznych, obliczanie wartosci liczbowej

Twierdzenie Pitagorasa (przekqtna kwadratu, wysokosc trojkgta
rownobocznego)

Podziat proporcjonalny
Obliczenia procentowe, czytanie wykresow

Ostrostupy, objetosc, pole POWODZENIA!



